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Grecii din România.
(s t . ) Nu numai în România şi 

Grecia, ci şi în restul Europei lumea 
continuă a se interesa mai mult séu 
mai puţin de conflictul greco-român. 
Pe unde pètrunde revista „Le Cour
rier Européen“, care acordă spaţiu 
tuturor chestiunilor naţionale din Eu
ropa, şi în care atât chestiunea Ma
cedoromânilor, cât şi a Românilor 
din Transilvania şi Ungaria a fost 
tratată obiectiv, —  a ajuns şi clas- 
sica apologie a fostului ministru de 
justiţie şi profesor de universitate,
C. G, Dissescu publicată în numéral 
de la 22 Decemvrie a. tr. asupra 
cestiunei macedo-române.

D-l Dissescu apërà în acel arti
col causa unui popor asuprit, căruia 
Grecii vor së-i stingă existenţa, şi o 
apërà cu armele adevërului şi ale 
dreptăţii, cari impun chiar şi adver
sarului leal.

Etă de ce argumentele invocate 
de dânsul n’au putut fi reslrânte de 
un dre-care S. Skeadaressi, fost con
sul, căruia amintita revistă francesă 

ţ i-a acordat de asemenea Joc, deşi nu 
\ P® pagina primă ca d-lui Dissescu, ci
a* fr A: -‘Mi

N ’au putut fi resfrânte, fiind-că 
cu sofisme şi cu datele lui Weigand. 
care n’ar fi găsit în Macedonia, decât
140,000 Aromâni, nu se pdte tăgădui 
adevărul cei mare, că în Macedonia 
şi Epir o populaţie vigurdsă latină 
de peste un milion se sbuciumă con
tra stranguîaţiei etnice pusă la cale 
de o naţiune decadentă, care sunt 
Grecii.

Pe când însă în pressa interna
ţională se ciocnesc adevărul şi cinstea 
cu minciuna şi pervesitatea, în capi
tala României s’au făcut di Jele acestea 
nou6 descoperiri în chestia macedo
română.

In urma unor denunţări s’a fă
cut adecă în filele de 18 şi .23 Ia
nuarie perchisiţie la Grecul Atanasie 
Christu Zappa din Bucurescî şi s’a 
găsit o corespondenţă voluminosă, 
care aruncă lumină asupra acţiunei

intensive desfăşurate chiar în capi
tala României contra nenorociţilor 
congeneri ai noştri din Macedonia. 
Numitul Zappa, care de don6-<jeci de 
ani se bucură de ospitalitatea Ro
mâniei, fără s6 fi învăţat în acest 
răstimp a respecta naţiunea, ce i-a 
dat posibilitatea de a-se hrăni şi îm
bogăţi, —  ca membru al „Eteriei Ele- 
nismos“ şi al societăţii „Epiriotica“, 
a desvoltat o propagandă viuă în 
Bucurescî, Brăila, Galaţi şi alte oraşe 
pe unde se hrănesc masiinarî hămi- 
siţî de bogăţiile solului românesc şi 
a adunat sume enorme pentru aju
torarea bandelor de ucigaşi şi incen
diari greci.

Din hârtiile sesizate la numitul 
panelen, s’a aflat că rectorul univer
sităţii din Atena, Kazaris, in turneul 
s£u întreprins în Europa, a ţinut la 
1903 o conferenţă şi la hotelul Col- 
laro din Bucurescî, arătând că în Ma
cedonia numai Grecii şi Albanezii au 
dreptul de existenţă, âr Români nici 
nu există. Imediat după acestă con
ferenţă, s’a constituit într’o adunare 
secretă ţinută la legaţiunea Greciei, o 
secţie a Eteriei Elenismos sub preşe- 
dinţa lui Clirisovelonis, în comitetul

donidis, Balsamachis, Chicopol, Dr. Mi- 
laresis, Spiro Simos, redactorul astăcjî 
expulsat al diarului „Patris“, precum şi 
intriga eforie a comunităţii grecesci.

Sumele de bani colectate de acestă 
secţie, sub pretext de a veni în aju
torul incendiaţilor din Cruşova, s’au 
dat pentru întreţinerea bandelor gre
cesci, cari au vfcrsat atâta sânge de 
Aromâni nevinovaţi.

In faţa acestor descoperiri sen- 
saţionale, masurile ce se vor lua de 
cătră guvernul României vor trebui 
să pună capăt odată pentru totd’auna 
abusurilor neruşinate de cari se fac 
culpabili, chiar în capitala ţârii româ
nesc! —  aceşti dspeţi nechemaţi.

Din camerele române, in şedinţa de 
Miercuri a camerei s’a votat între alte 
proiect de interes local şi proiectul de 
lege, prin cari ţăranii din împrejurimile

Sinaiei seautorisăză a-şî înstrăina pămen- 
turile, obţinute în mod gratuit de la Efo
ria spitalelor civile. Ministrul Mânu a de
pus un proiect de lege privitor la modifi
carea art. 14 din legea pentru avansarea 
ofiţerilor in reservă. Deputatul Toma Io- 
nescu a interpelat pe ministrul de interne 
asupra stării generale sanitare a ţării.

In şedinţa de Miercuri a senatului 
d-l R. Porumbaru şî-a desfăşurat interpe
larea cu privire la alimentarea cu apă a 
Capitalei şi la concesiunea iluminatului. 
Oratorul arată că e nelegal să se dea la 
strein! lucrări comunale, precum în caşul 
de faţă inginerului Lindley, de vreme ce 
inginerii român! au dat probe de compe
tenţă. In ce privesee iluminatul capitalei, 
oratorul se declară deasemenea nemulţu
mit cu procederea primăriei.

Luând cuvântul ministrul fpreşedinte 
Ganlacusino spune, că d-I Lindley e un 
inginer cu reputaţie europeană, un specia
list idrolog, care a făcut lucrări în 29 o- 
raşe din Franţa, Germania şi Rusia. Din 
nenorocire România încă nu are un spe
cialist de forţa lui Lindley şi de aceea a 
trebuit să se adreseze d-sale. Avem şi noi 
un corp ingineresc, ijice oratorul, care me
rită tdtă lauda. Inginerii noştri s’au dis
tins mai cu semă în construcţiun! de căi 
|g&t% »drolqr «a,, Lindjev, jg g $ ,  a&j&fc 
D-l Cantacuzano asigură în fine, că gu
vernul, când aceste proiecte vor fi aduse 
în faţa parlamentului, îşi va face datoria 
în faţa controlului luminat al corpurilor 
legiuitóre.

A u d ie n ţa  de acp.
(R ésp u u su l coaliţiunei.)

A<jî, Vineri, la órele 11 a. m. contele 
luliu Andra&sy a fost primit din nou în 
audienţă de cătră Majestatea Sa, Ei a co
municat Monarchului respnnsul comitetului 
dirigent al coaliţiunei Japroposiţiunile Go
rán ei, răspuns la care comitetul a lu
crat timp de trei <jile.

In cercurile bine informate se crede, 
că în audienţa de aţji nu se va lua o 
decisiune, deórece Monarchul ţine să con
fere mai întâiu cu ministrul comun de 
răsboiii Pitreich. Majestatea Sa va mai 
asculta apoi şi pe ministrul preşedinte br.

Fejervary, care încă a plecat eri după 
ame î̂ ia Viena, apoi pe ministrul comun 
de externe contele Goluchowski.

Asupra conţinutului răspunsului se 
păstrâză încă mare secret. Şefii coaliţiei 
s’au obligat pe cnvântul lor de ondre să 
nu destăinuiâscă nimic înainte de ce An- 
drassy ar fi comunicat Maj. Sale răspunsul, 
fiarele introduse în tainele acţiunei comi
tetului dirigent pretind însă a sci, că răs
punsul se pune pe punctul de vedere, 
după care num ai form a nunţiu lu i prea  
îna lt e potrivită pentru o pacînică descur
care, întru cât comitetul dirigent vede o 
apropiere din partea Cortinei In făptui, că 
ea, Cortina, a solicitat de astă-dată relua
rea firului tratărilor de pace. După conţinu
tul său nunţiu l regesc e inacceptabil, ceea-ce 
se accentuăză şi în răspunsul »şefilor«. Faţă 
cu proposiţiuniie Monarchului, comitetul 
dirigent face contra-proposiţiuni, astfel că 
causa păcii atârnă dela primirea acestor 
contra-proposiţiuni din partea Cor6nei(î) 

ţiiarul „Ze ii“ din Viena publică încă 
un articol în care se ocupă cu răspunsul 
comitetului coaliţiunei. După »Zeit« răs
punsul nu se abate nici cât un fir de păr 
dela cunoscuta adresă. Răspunsul conţine 
36 condiţiunî, între cari însă nu figurâsâ 
Gestiunea limbei de conducere ş i de co~

de recruţi în proporţia quotei în Austria 
şi Ungaria; cere să se contingenteze re- 
serva de întregire a larmatei comune, er 
prisosul ce cade pe Ungaria, se fie adaus 
la honveijimea de aici. Mai pretinde răs
punsul, ca în Ungaria să se înfiinţeze un 
arsenal. In privinţa economică cere, ca în 
loc de contract vamal să se încheie între 
Austria şi Ungaria convenţiune comercială, 
şi în fine mai pretinde, ca funcţionarii 
suspendaţi din oficiu să fie puşi ârăşi în 
funcţiunile lor, ăr funcţionarii numiţi de 
guvernul Fejervary să fie înlăturaţi.

Conflictul vamal cu Serbia.
Din Belgradul Serbiei sosesc scirî, 

cări lasă a-se bănui, că micul regat dună
rean ar fi aplecat a nu se mai răsboi 
pe teren vamal cu monarchia austro-un- 
gară. Guvernul sârbesc,în tăcere aşa-<}icând, 
a împlinit una din pretensiunile Austro-

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Pressa franceză se deosebesce în multe 
privinţe de cea germană, ţiiarele franceze 
aprtipe n’au depeşi, şi sunt lipsite de scirî, 
prin urmare nici nu au reporteri în străi
nătate, aşa că chiar şi cele mai mari <)i- 
are franceze se mărginesc exclusiv la in- 
formaţiunile agenţiilor de depeşi. In com
paraţie cu (jiarele germane, cele franceze 
aprtipe n’au anunţuri, şi cele mai mari or
gane francese se mulţumesc cu patru său 
cel mult şese pagini cotidiene, pe când fi
arele germane de importanţă politică ana- 
Itigă ies cu câte 30—40 pagini. In pressa ! 
franceză ttite articolele, atât cele politice, I 
cât şi cele foiletonistice, şi chiar ş* dările * 1 
de sâmă ale reporterilor ptirtă iscălitura j 
numelui seu pseudonimul autorului.

Acăstă din urmă mare deosebire ne 
intereseză mai mult la acest loc, căci gra- ■ 
ţie acestei împrejurări putem să istorisim

câte ceva despre Ziariştii din Paris. In Ger
mania şi Anglia,':unde tóté séu aprópe tóté 
articolele apar anonim, n’am pute face 
acest lucru. In Germania d. e. nimeni nu 
scie, cine a scris articolul, pe care îi ce- 
tesce lumea (fllnic ia cafeaua de dimi- 
năţa. In Germania un <jiar nu este de
cât un consorţiu anonim, pe când în Fran
ţa avem de a face cu o personalitate din 
carne şi sânge. Cetitorul de diare francez 
nu are zidul chinezesc înaintea sa, din do
sul căruia un necunoscut misterios să-şi 
strige dincóce sentinţele sale de oracul, 
ci se află într’o conversaţie personală cu 
un vorbitor cât se póte de amabil şi spi
ritual.

Calitatea acesta a jurnalismului fran
ţuzesc este după părerea mea un mare 
avantaj, deşi póte nu pentru proprietarul 
(Jiarului, în tot caşul însă pentru ŝcriitor. 
Decă sunt silit să ies din pielea mea, şi 
în locul ei să îmbrac pe cea a unei cor- 
poraţiunî anonime, prin acăsta mi-se ia 
individualitatea, personalitatea şi socot că 
personalitatea este fericirea cea mai mare

a fiilor acestui pământ, singurul lucru in
teresant în âcăstă vale a plângerilor. Ca 
scriitor de articole anonim, trebue să fiu 
doctrinar, şi să stau solemn în spatele ca
lului, propovăduind cu maiestatieul »Noi« 
învăţături infailibile. In acest cas nu pot 
fi nici amabil, nici spiritual. Decă însă 
vorbese în numele meu, atunci am voie, 
ba trebue chiar să fiu şi una şi alta, şi 
nimeni nu-mi cere să îmbrac o piele stră
ină. Din contră mi-se cere, să vorbesc, 
cum îmi vine la gură, să aduc flori cres
cute în grădiniţa mea, să spun tot ce am 
în cap şi la inimă. Şi mai pot să-mî per
mit a şi greşi uneori. A greşi este lucru 
omenesc, şi când îmi semnez articolul cu 
numele, vorbesce numai un om cătră ce
titorii săi. Dtică însă sunt anonim, atunci 
nu vorbesc pentru perstina mea, ci pen
tru întreg cliarul, pentru întreg partidul, 
ce stă la spatele lui şi în acest cas nu e 
permis să greşesc!. Vă întreb acum: Cum 
pot eu să fiu amabil, spiritual şi amusant, 
când nu-mi este permis a greşi, când 
vorbele mele trebue să fie solemne şi in

failibile, par’că le-ar rosti însuşi sfântul 
Părinte ?

O consecinţă a semnării tuturor ai
ticolelor este, că foile franceze peste tot 
sunt mai amusante şi mai bine scrise, de 
cât cele germane. Chiar şi cele mai mici 
articole de reportaj local, sunt adesea a- 
devărate capo d’opere. Reporterul parisian 
ce e drept, îşi face lucrul de tot arbitrar. 
Întâi el istorisesce numai lucruri, din cari 
ptite sttirce partea amusantă, al doilea el 
e capabil să şi corigeze adevărul, decă nu 
i-se pare destul de amusant. Nu se sin- 
chiseşce numai de cât de şoseau ăbla a 
adevărului, ci din contră profită de ori-ce 
prilegiu, spre a părăsi drumul prăfos şi a 
o lua pe o cărare lăturalnică printre li
vezi înflorite, boschete şi grădini.

Felul acesta de a scrie nu e pe pla
cul multor cetitori germani. Germanilor 
le place în articolele de fond tonul sa
vant de catedră mai mult, de cât causeria 
uşâră a francesului, şi dăcă nu mirosă în 
articol cât de cât profesorul grav, dau din 
cap desaprobând pe clownui, care o*s©
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Ungariei, când a decis să nu presinte Scup- 
ştinei proiectul de lege despre uniunea va
mală cu Bulgaria.

Ministrul do comerciu sârbesc Dras- 
kovils a dat espresie speranţei, că în cu
rând Ungaria va redeschide graniţa şi a- 
tuncî uşor se va pute ajunge la o înţe
legere.

Faptele însă desmint vorbele. Se ves
tise, că guvernul sârbesc a ridicat opre- 
liscea faţă cu importul zahărului, dér to
tuşi alaltăeri 8 vágóne încărcate cu zahăr 
şi 2 vagoné încărcate cu spirt, au fost re- 
înapoiate din Belgrad la Sémiin. Guvernul 
sârbesc pretinde, ca declaraţia asupra mâr- 
fei importate să fie făcută în  limba sêr- 
béscá şi autenticată la loc competent.

Demonstraţii în Belgrad.

Unul din cei mai distinşi comercianţi 
din Belgrad, Nicola Popovicï, a convocat 
pe cjiua de 31 Ianuarie o adunare popo
rală, care së protesteze în contra uniunei 
vamale cu Bulgaria. La adunare s’au pré
sentât fórte puţini aderenţi ai ideei aces
teia, s’au présentât însë în numër cu atât 
mai mare aderenţii uniunei vamale, cari 
au ales de preşedinte al adunării pe De- 
metrie Gyorics. După o scurtă discuţie, s’a 
votat o moţiune identică cu aceea votată 
în meetingul trecut.

După adunare o mare mulţime de 
popor a eutrierat stradele făcând ovaţiuiii 
regelui şi guvernului. Casa comerciantului 
B alugcici, contrar al uniunei, a fost mur- 
dărită cu ouô clocite şi cerneiă, ér de pe 
magazinul comerciantului Popovicï, convo
catorul adunărei, au dat jos firma şi învă- 
Iindu-o într’un steag negru, au purtat-o 
de-alungul stradelor. Mulţimea fluera şi 
cânta, ér unii din demonstranţi strigară : 
Jos Austria ! Tráésca guvernul ! Jos tră
dătorii !

Demonstranţii s’au dus dinaintea Scup- 
ştinei. care tocmai ţinea şedinţă;apoi tre
când pe dinaintea palatului ministeriului 
de curte, s’au dus în piaţă. Numărul lor 
crescea întruna şi atitudinea lor devenia 
tot mai ameninţătóre. Au spart lerestrile 
delà redacţia 4*ari,l«i »Stampa«, au de-, 
schis porţile edificiului şi au pëtruns în 
localul redacţiunei, unde au sdrobit tot ce 
le sta înainte, aruncând mobilele şi esem- 
piarele de diare afară în stradă.

Abia cătră amiaijí demonstranţii s’au 
împrăsciat. In tot decursul demonstraţiei 
poliţia nu s’a arătat.

*
Gestiunea conflictului vamal cu Ser

bia a format obiect de discuţie în şedinţa 
de Miercuri a parlam entulu i austriac. Mi
nistrul austriac de comerciu contele Auers- 
perg  a rëspuns la interpelaţiile presentate 
de deputaţii mai multor partide.

In rëspuns, ministrul a arătat moti
vele pentru cari s’au întrerupt negocierile 
vamale cu Serbia, între carï cele mai prin
cipale se cuprind în disposiţiunile tratatu
lui de uniune vamală sârbo-bulgară. Tra
tatul sêrbo-bulgar a fost numit uniune

cupă în chip hazliu cu o temă atât de 
seritisă, cum e d. e. alegerea unui deputat, 
seu discursul unui ministru. înţeleg prea 
bine pe Nemţi, şi sciu că gusturile sunt 
diferite, constat însă din propria esperi- 
enţâ, că în călătoriile mole în Spania seu j 
Italia, la cafenea mai bucuros luam în 
mână întâiîi un <jiar parasian de cât unul 
german. O mărturisesc acesta cu pocăinţă, 
însă de îndreptat nu mă voiu îndrepta. 
Sciu că dintr’o gazetă nemţescă, fie chiar 
provincială, mai multe voiu afla despre 
treburile lumei, de cât dintr’o gazetă pa- 
risiană. Mai sciu, că de regulă soirile din 
foile germane merită mai multă încredere, 
pe când trei sferturi din lucrurile publi
cate în foile franceso sunt minciuni, dor 
ce are a face? Omul nu trăesce numai 
cu pane, şi printre grâul copt îi stă aşa 
de bine cictirei. Vrău sodic, cădecăiau'un 
diar în mână, nu o fac spre a mă instrui 
ci spre a ine amusa. Decă în acelaşi timp 
ptite se mă instruescă şi să ine şi am li
seze, atunci un diar s'-a ajuns idealul. 
De di însă trebtie să aleg: orî instruire şi

vamală — cjice ministrul — dér în dispo
siţiunile lui mai însemnate nu este o uniune, 
ci stabilirea unui sistem diferenţial faţă 
cu importul provenienţelor străine. A tre
buit să luăm posiţieîn contra violării prin
cipiului fundamental, al naţiunei celei mai 
favorisate, pe care se baséza convenţiile 
nóstre comerciale. Conţinutul tratatului de 
uniune vamală între Serbia şi Bulgaria nu 
concordă în mai multe puncte cu intere
sele monarchiei şi la esplicarile, ce i-s’au 
cerut guvernului sârbesc, nu ni-s’au dat 
declaraţiunî deplin liniştittire. Din consi
derare faţă cu acăstă atitudine a guver
nului sârbesc, Austro-Ungaria a lost silită 
a face să înceteze negocierile vamale şi în 
urma lucrurilor ce s’au ivit din partea 
Serbiei, a trebuit să ne vaiidităm dreptul 
nostru. Regretăm, că Serbia ne-a înţeles 
greşit intenţiunile, car! erau îndreptate în 
ultima analisă spre o înţelegere pacînică 
cu statul vecin, şi nu atârnă decât deia gu
vernul sârbesc a pune érasí in curs de
mersurile, ce pot să ducă ia o înţelegere.

Din Reichsrath-ul austriac.
In şedinţa de la 30 Ianuarie contele 

Sternberg, cunoscut ca om comedios, vor
bind la proiectul recruţilor, a făcut o es- 
cursiune hazlie (el a menit-o de seritisă) 
asupra moşnegilor, cari conduc adi desti
nele Austriei.

înainte de tóté Sternberg constată 
necesitatea armatei, care trebue să fie tot
odată o instituţiune de educaţie pentru 
soldaţi. Cu sistemul de a<jî, soldaţii când 
părăsesc armata se duc acasă ca socialişti. 
Ofiţerii devin, cei mai mulţi, ateişti.

In Austria este o fatalitate gospodă
ria moşnegilor. In anticitate moşnegii erau 
puşi să păzăscă fetele tinere şi să dea sfa
turi. Generalii noştri rr fi buni şi ei pen
tru paza fetelor, dér sfaturi n’aşi cere de 
la dânşii. Un moşnăg nu póte să fie decât 
fricos şi laş. Moşnegii mai sunt încăpăţî
naţi, lipsiţi de elasticitatea spiritului şi do- 
vin în cele din urmă îndărătnici ca nisce 
catâri. Moşnegii mai sunt vanitoşi. Avem 
îiorour, căT̂ andesCuperit «cunU'baccTruT riT" 
molismentului, şi va trebui să se aducă o 
lege prin care să se introducă inocularea 
tuturor generalilor bătrâni cu noul serum.

Preşedintele a chemat la ordine în 
diferite rînduri pe contele Sternberg, par
lamentul însă s’a amuzat bine.

Deputatul român Dr. cavaler de O h - 
ciul într’un discurs mai lung expune fasele 
istorice prin cari a trecut monarchia aus- 
tro-ungară. Idea, care stă la basa acestei 
monarchii, nu este nici dinastia comună, 
n ic i dreplul ereditar, ci uniunea liberă a 
naţiun ilor autonome pentru asigurarea 
existenţei lor. Popórele din hasinul Dunării 
sunt prea mici, spre a puté exista, sunt 
însă prea mari spre a se lăsa absorbite. 
Décá vor să se conserve, nu le rămâne 
decât a-se uni. Esenţa Austriei se sinte- 
tiseză în formula: apărarea comună pe 
lângă autonomia fie-cărui popor. Cu acăstă

plictisăiă, orî numai amusare şi nimic 
alta, atunci — fiind-că aşa m’a făcut ma
ma natura — de sigur voifi preferi amu- 
zarea si voi ii renunţa la instruire.• i

Semnarea articolelor este causa, că 
în general nivelul literar ai pressei fran
ceze este superior nivelului pressei ger
mane. In Franţa nimeni nu se crede 
prea sus pus, spre a nu scrie articole 
pentru pressa dilnică. Profesorii cei mai 
reputaţi, foşti şi viitori miniştri, generali 
şi admiralî, funcţionarii coi mai înalţi ai 
statului, specialiştii cei mai renumiţi pe 
tóté terenele, scriu în pressa dilnică şi 
prin acésta nu Je scade intru nimic auto
ritatea. Ia să-şi imagineze cineva — dăcă 
póte — că Bismarck, după retragerea lui, 

| să fi scris articole de diare iscălite cu nu- 
I mele lui. Un Bismarck al Franţei moderne 

déca ar fi posibil se existe un atare Bis
marck, ar face-o fara dór şi póte. Gábriel 

| Hanotaux, care timp de şăse ani a fost 
| ministru de esterne, şi Lanessan, Pelletan 
| Lockroy, Bandin şi mulţi alţii foşti în alâ- 
l tea rânduri miniştri, s’ar pută numi a-

I idee fundamentală dualismul este în  fla
grantă contradicţie. In Ungaria naţiunile 
nemaghiare sunt sacrificate fantomei sta
tului naţional maghiar. Tendinţa spre sfâ
şierea armatei este un semn do slăbiciune. 
Starea de astăzi nu se mai ptite menţine. 
Căci chiar decă Cortina ar triumfa pentru 
un moment, atacurile M agh iarilor se vor 
repeta, pănă îşi vor vede reaiisate postu
latele. Împlinirea acestor postulate însă ar fi 
echivalentă cu ruinarea Austriei.

Independenţa maghiară va trebui 
deci redusă aşa, ca să fie adusă în conso
nanţă cu administraţia unitară a Monar
chiei. Atunci Cortina va ave la spatele 
sale pe ttite naţionalităţile Cislaitaniei, er 
naţionalităţile nemaghiare din Ungaria se 
vor pune şi ele în serviciul cortinei. Naţi
unea română cu deosebire este avisată la 
existenţa unei Austrii puternice şi frasa 
despre existenţa iredentismului român  
este o absurditate. Puterea tuturor acestor 
naţionalităţi va fi de sigur mai mare de 
cât puterea clasei de gentry maghiari. Si- 
tuaţiunea actuală trebue să no sttircâ stri
gătul: împărate, fi tare! In sensul acesta 
voteză şi densul contingentul de recruţi.

Cronica externă.
Alegerile englese fiind terminate cu 

biruinţa splendidă a liberărilor, va fi inte
resant a ceti expunerile a două reviste 
săptămânale adversare, „Speakcr“ şi „Out
look“ . »Speaker« scrie:

»Ţara este absolutamente ostilă pro- 
tecţionismului. D-l Chamberlain, punând 
la ordinea dilei proiectole sale de reformă 
fiscală, credea că întinde guvernului unio
nist care se îneca, o cingăttire de salvare, 
în realitate însă i-a legat o piatră do gât. 
Ţara nu numai că este doritóre de a res
pinge protecţionismul, ci se ridică contra 
spiritului însuşi şi contra mijlócelor regi
mului, care a deţinut puterea timp de 20 
ani. Ţara a făcut, ce a putut. Ea n’a putut 
schimba sentimentele Camerei lordilor, n’a 
putut restabili echilibrul în pressă. Tot ce 
a putut face, a fost, că a dat lui Sir Henry 
Campbell Bannermann o majoritate sdro
bit tire.«

^ J J u tlo o k ^  scrie, că majoritatea libe
rală nu e aşa straşnică, pe cum se pare. 
Numărul voturilor unioniste înregistrate 
forméza 44 %, r proporţia voturilor li
berale aste de 47%, având şi 9% din vo
turile lucrătorilor.

»Nu hesităm a declara, <Jice »Outlook«, 
că cifrele acestea constitue o mărturisire 
remarcabilă în favorul reformei fiscale. 
Majoritatea are un caracter compus, mi
noritatea este solidă. Printre votanţi a 
fost un mare număr de socialişti partisan! 
convinşi ai protecţionismului, şi — notaţi 
bine — partidul lucrătorilor este acela, 
care va lace să încline balanţa.«

Revista unionistă termină spunând, 
că în sînul naţiunei nu esistă majoritate 
în favorul menţinerei sistemului actual al 
»importului liber«.

Nu va fi fără interes a cita şi cuvin
tele revistei socialiste »Clarion«, care cjice:

»Astădi triumfeză partidul liberal. Din 
nou vedem un mare partid având o majo-

própe diariştî profesionali. Şi mărimile 
politice nu sunt altmintrea, de cât mări
mile literare, in Germania există »scrii
tori« şi »jurnalişti«. Adevărat, că prea a- 
desea amândouă se găsesc unite, dér cum 
că acestea două sunt noţiuni deosebite, 
se vede de acolo, că jurnalistul primesce 
bucuros să fie întitulat scriitor (Schrift
steller), scriitorul însă nu primesce bucu
ros să fie considerat de jurnalist. In Franţa 
toţi scriitorii sunt în acelaşi timp şi jur
nalişti. Nu este scriitor în academia fran
ceză séu în întreprinderea de concurenţă 
numitu după fraţii Goncourt, care să nu scrie 
mai mult séu mai puţin pentru pressa dilnică 
Zola Mirbeau, Anatole France, Coppée e tutti 
quanti, sunt séu au fost colaboratori re
gulaţi ai (barelor cotidiene, publicând nu 
numai romane şi nuvele, ci şi causerii 
asupra evenimentelor actualo, chiar asu
pra celor politice.

Personalitatea jurnalismului frances 
a creat un lucru în Germania cu desă
vârşire necunoscut, dfiarul cumpărat şi ce
tit esclusiv pentru articolul scris de cu

rifcate formidabilă. In realitate inse libera
lismul e mort şi nu mai însemntiză nimica. 
Celebraţi victoria, amici liberali! Se vă vo- 
dem ce veţi tjice pesto 5 ani!«

Legea separaţiunei în Franja a început 
să se pună în esecuţie prin inventariarea ave
rilor bisericesc! şi a obiectelor sacre. Sta
tul va preda edificiile şi averea mobilă co
munităţilor, cari ţse vor îngriji în viitor 
de cultul catolic. Statul trebue să scie ce 
predă comunităţilor şi spre acest scop a 
ordonat, conform legii, inventariarea. In 
diua do 31 Ianuarie s’a început inventa
riarea în bisericele din Paris. Parochii au 
cetit câte un protest energic împotriva 
acestui act, în cele mai multe biserici însă 
s’au adunat credincioşii şi au împedecat 
pe funcţionarii fiscali, de a-şiîndeplini mi
siunea. In biserica St. Vinccnt de Paul un 
domn a esclamat: »Dăcă parochul îmi <hce 
un cuvânt, am să sugrum pe acest bandit 
de comisar.« in biserica St. Rochus, comi
sarul a fost bătut. In biserica St. Augus- 
tin câte-va sute de dame din înalta aris
tocraţie s’au adunat în jurul altarului 
principal şi n’au lăsat să se ia inventarul. 
La Madeleine, parochul a declarat în sen
sul instrucţiunilor primite dela archiepis- 
cop, că protestăză, dér în calitate de per- 
stină particulară va asista la inventar. Po
porul însă nu s’a mulţumit cu atâta, ci 
s’a aruncat asupra comisarului şi l’au is- 
gonit din biserică. — Guvernul va trebui 
să ia măsuri mai energice şi va efectua 
luarea inventarelor cu poliţia şi gendarmî. 
Va curge ptito sânge în jurul altarelor. 
Situaţia guvernului este din cele mai grele, 
mai ales acum, în ajunul alegerilor ge
nerale.

Deschiderea parlamentului grecesc.
Mercur! s’a deschis camera grecăscă. Mi
nistrul preşedinte Theotokis a expus pro
gramul guvernului <|icend, că acesta se va 
sili să îutroducă reforme indispensabile şi 
să îmbunătăţescă situaţia economică şi 
politică. El va reduce serviciul militar la 
un an şi contingentul la jumătate, pen- 
tru-ca prin economiile reaiisate să se pótá 
complecta armamentul ínjÜJgp _de pace şi 
să fie in măsură să mobiliseze în Timpul 
cel mai scurt posibil.

Declaraţiunile guvernului au produs 
cea mai bună impresiune.

Programul guvernului italian. Preşe
dintele consiliului d l Fortis a anunţat în 
şedinţa de Mercuri a Camerei constituirea 
noului cabinet şi expune programul 
noului minister spunând între altele :

»intru ce privesce politica internă, 
nimeni nu póte pune la îndoială devota
mentul nostru întreg şi constant, pentru 
principiul libertatéi. Direcţiunea ce o ur
măm în raporturile nóstre internaţionale, 
este pe atât de firmă, cât şi de sigură. 
Politica ntistră străină, în liniile sale ge
nerale, se pune pe viitor de-asupra ori
cărei cestiuni do partid, italia, credinciósá 
alianţelor sale, respectutisă a amiciţiilor 
sale, observând o lealitate scrupultisă tot-

tare bărbat. Asemenea loi erau odiniórt 
mai multe în Paris, căci încetul cu încetu 
şi pressa franceză se conformézá cursului 
lumei şi se preface pe neobservate îr 
pressa de informaţiune mai puţin perso 
nală, cum e cea germană şi engleză. Déi 
acésta merge aşa de încet, în cât ultimu 
(Jiar personal frances póte numai în seco 
Iul XXI va dispare. Cu mórtea purtătorii 
lui adevărat, dispare un asemenea (îiar, ni 
lipsesc însă succesorii.

Aşa d. e. Paul de Cassagnac a muri 
nainte cu un an şi odată cu mortea lui a cădu 
steaua (Jiarului său »Autorité«. Cei doi f: 
ai lui în etate de aprópe 20 de ani, ai 
crezut, că prin numele lor vor mai put 
sustiné fóia, şi ea apare încă, dér stinge 
rea ei este chestie de câteva luni. Aceea.1 
stirte o va avé »L’intransigeant« déc 
Rochefort va trece la cele vecinice, şi pr< 
babil şi »L’Aurore« a lui Clémenceai 
»La Libre Parole« a lui Drumont ; 
»L’Humanité« a lui Jaurès.

(Va urma.)
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deuna şi faţă de toţi, conscientă de da
toriile şi drepturile sale, tinde în mod efi
cace la conservarea păcei pe care cu drept 
cuvânt o consideră ca un bine suprem şi 
fără preţ. Chiar în momentul de ţaţă, 
Italia la conferenţct dela A lgeciras con- 
tribiie la opera de conciliare , sincer do
rită chiar de Puterile cele mai direct in
teresate în Maroc«.

Ministrul a anunţat apoi, că va pro
pune reducerea serviciului militar la 2 ani, 
Camera a început discuţiunea declaraţiunei 
guvernului. Ministrul afacerilor străine a 
depus documente diplomatice privitore la 
Macedonia şi ţâra Somalului italian.

Noul rege al Danemarcei.
Din Copenhaga se teleiegrafiază cu 

data de 30 Ianuarie n.
De la 9 ăre a. m. sună tóté clopote

le biserice/or. La 10 óre şi trei sferturi noul 
rege a presidat un consiliu de Stat, în 
•cursul căruia miniştrii au predat demisiu- 
nile lor. Regele i-a rugat să rămână la 
posturile lor. La 11 óre şi jumătate, noul 
rege a primit în palatul regelui Cristian 
VIL pe miniştri, precum şi blurourile ce
lor două Camere d’împreună cii şefii auto
rităţilor civile şi militare şi cu demnitarii 
Curţii. Membrii familiei regale au luat de 
asemenea parte la acăstă solemnitate.

O mulţime enormă de lume se strîn- 
seae în piaţa Âmaiienborg.

La 12 óre, preşedintele consiliului de 
miniştri a esit în balcon şi a strigat de 
trei ori:

— Eegele Christian a l nonelea a 
murit! Trăiescă Majestaiea Sa Regele F r i 
deric cd optulea!

Mulţimea a răspuns cu aclamaţiunî 
şi strigăte de ura. Pe tóté edificiile publi
ce s’au înălţat stógurile naţionale. O bate
rie a tras focurile de salutare pentru noul 
rege.

După acesta regele, în uniformă de 
gală, a eşit în balcon şi a ţinut următo
rul discurs:

»Anunţ poporului nostru, că bătrânul 
rege, prea iubitul meu părinte, a închis 
-ochii pentru tot-d’auna El a murit senin 
şi liniştit, fiind credincios pănă în ultimul 
moment datoriilor sale. Decă eu primesc 
acum grava moştenire ce’mi cade pe ume
ri, este eărsper şi fac rugăciuni, ca Dum
nezeu să’mî dea forţa şi norocul d’a con
duce mai departe guvernul în spiritul iu
bitului meu tată şi sâ’mi acorde graţia d’a 
mă pută înţolege cu poporul meu şi cu 
representanţii săi.

»înţelegând ceea ce formăză binele 
poporului şi fericirea şi bine-cuvîntarea 
scumpei năstre patrii, mă unesc la strigă
tul tuturor.

»— Trăiască Patria!«
Mulţimea a isbucnit în aclamaţiunî 

«ntusiastice.
Regele Frideric VIII a făcut cunos

cută suirea sa pe tron prin acăstă pro
clamaţie :

»Facem cunoscut, pentru a se sci de 
ori-ciue, că prea iubitul nostru părinte şi 
rege, Christian IX, a fost chemat erî între 
părinţii şi strămoşii săi de o mórte grab
nică, insă senină şi liniştită. Deci noi, în 
conformitate cu legea, ne am urcat pe 
tron, luând asupră-ne grăua răspundere 
ia care ne-a destinat Dumnezeu.

»Hotărîrea nóstrá nestrămutată oste 
d’a menţină constituţiunea ţărei nósfcre 
şi d’a da dreptate întregului popor al 
nostru. Decă poporul va avă în ngele 
său aceeaşi încredere pe care noi o avem 
In poporul nostru, atunci Dumnedeu no va 
dărui graţia şi binecuvîntarea sa. Voinţa 
năstră este, ca afacerile publice să-şi con 
tinue cursul neîmpedecate şi ca luncţionariî 
numiţi de prea iubitul nostru părinte să 
rămână în funcţiile lor sub jurământul 
deja prestat.

»Dar în castelul nostru Âmaiienborg 
Ha 30 Ianuarie 1906. Iscălit; Frideric«.

„Cartea verde“  a României.
— Urmare. —

La 15 (28) Decemvrie 1904, Legaţiu- 
uea scrie, că s’a găsit la un cap de bandă 
grec o scrisăre, care îl recomandă Mitro- 
poliţiior din Monastir, Salonic, Florina şi 
păstoria. Acăstă scrisăre do reconiandaţie 
a fost dată de Consulul General al Greci
ei la Salonic, d. Coromilas,

La 2 ianuarie 1905, Protoereul român 
Theodor Constantin a fost atacat la Mo
nastir si rănit cu cuţitele de cătră o ban
dă de greci; atentatorii au fost arestaţi şi 
condamnaţi.

In aceeaşi di, tot Ia Monastir, Nastu, 
cavas al inspectorului şcoieior române, a 
fost asemenea atacat ele o bandă de 20 
de grecomani, trântit la pământ şi, spre a 
scăpa, silit să tragă cu revolverul.

La 26 Ianuarie 1905, consulul de Mo
nastir semnalăză violenţele Mitropolitului 
grec, care a mers pănă ;să ameninţe pe 
rnuribundi (o bătrână: văduva Cudela), spre 
a-i sili ca, în ultimele lor momente, să-şi 
exprime dorinţa de a fi înmormântaţi de 
câtră preoţii greci. Cu tăte aceste odiose vi
olenţe, Românii observă o atitudine liniş
tită şi preoţii români în oficiile religiose, pe 
cari le celebreză in Capela lor din Monastir, 
nu lipsesc de a pomeni după obicei, nu
mele Fatriarchului loachim III.

La 18 Februarie 1905, Legaţiunea din 
Constantinopole comunică detaliile unui 
îngrozitor împătrit asasinat, făptuit de o 
bandă grecâscă sub comanda Cretanului 
Iani. In comuna Negovanî de lângă Floii- 
na, bandiţii au omorît, în năptea de 12 
Februarie, pe notabilul român Tomaide 
Şomu, pe doi preoţi români Theodosie şi 
Cbriştu şi po un servitor numit Nacu. Ca
davrele au fost găsite a doua <ji, grăznic 
îmbucătăţite prin lovituri de topor. Culpa
bilitatea bandiţilor greci au fost în regulă 
stabilită, şi agentul civil al Austro-Ungari
ei a constatat, că: »Nu există nici o îndo- 
»ială, că acăstă crimă a fost îndreptată 
»contra aspiraţiunilor naţionale ale Ro
mânilor«.

La 25 Februarie 1905, Legaţiunea din 
Constantinopole înformâză Guvernul Regal 
despre omorul Sfinţiei Sale Părintelui 
Emanuel, superior al mănăstirei române 
din Oşani (vilayetul Salonic).

La 27 Februarie 1905, la Monastir, 
d-ra Nance,elevă a şcălei profesionale ro
mâne, a fost atacată cu cuţitele în stradă 
de nisce tineri grecomani. Dânsa nu a pu
tut să să scape de cât refugiindu-se la sub- 
inspectorul şcăielor române (Raportul Con
sulului din Monastir din 1 Martie 1905).

La 4 Martie 1905, Legaţiunea ĉomu- 
munică Guvernului o serie de acte de vio
lenţă făptuite de cătră comitetele şi ban
diţii greci contra populaţiunei române, şi 
din care resultă, că comunele Neveasca, 
Tîrnovai, Magarova sunt amemeninţate. La 
Monastir, Grecii teriroseză pe Români şi 
un tinăr numit Velo a fost însciinţat, că 
va fi omorît, dâcă îşî va celebra căsătoria 
cu un preot român,“

La 7 Martie 1904, directorul şcălei 
comerciale române din Salonic, d. Victor 
Lazăr, aflându-se la preumblare, cu o parte 
din elevii din internat, a fost insul tăi 
cătră un grup de greci şi atacaţi cu pie- 
tri. D. Lazăr a avut capul spart şi a tre
buit să fie transportat la dânsul acasă.

SOIRILE DILEL
— 20 Ianuarie v.

Filiala institutului de credit »Yiâdea-
Sa<. Direcţiunea institutului de credit şi 
economii societate pe acţii »Vlădeasa« în 
BL Hunyad ne trimite spre publicare ur
mătorul anunţ: Aducem Ia cunoscinţa pu
blică, că pe teritoriul judecătoriei regesc! 
din Hidaimas, unde avem plasate capitale 
considerabile, pentru înlesnirea afacerilor 
de împrumuturi şi a atingerei cu clientela, 
am înfiinţat o filială în Hidaiinâs cu firma 
»Vlădeasa« institut de credit şi economii, 
societate pe acţii F ilia la  „H idaim as“. Fir
ma s’a anunţat şi tribunalul reg. din Cluşifi 
a luat la eunoscinţă deschiderea filialei. 
Operaţiunile filialei sunt: a primi depuneri 
spre fructificare şi a le răsplăti şi a mij
loci acordarea tuturor soiurilor de împru
muturi.

Starea sănătăţii regelui Garol. Din bu
letinele publicate asupra stării sanitare a 
Regelui Carol resultă, că starea catarhală 
încă nu e pe deplin înlăturată, uşurele fe
nomene febrile insă au dispărut. Regele 
Carol continuă însă a primi în audienţă pe 
miniştri şi a lucra cu ei.

Bancnote false de IO cordne. Cetim în 
>Sieb. D. TgbllU ca crâşmăriţa P. Pantilimon 
din Sebeşul săsesc voia se schimbe ţlilele 
trecute în farmacia din localitate o banc
notă de 10 cor. Farmacistul a constatat 
insă, că bancnota e falsă. Falsificarea o atât 
de primitivă, încât ori şi care om cât de 
cât cunoscător de bancnote pute constata 
la moment falsificarea. S’a pornit cercetare 
pentru a afla pe falşi ficătorî.

CUDUIlie* Cununia religiosă a d-Iui prof. 
Ioan P r ic it  cu d-şăra Elena Lupan  va ave 
loc Duminecă la ărele 2 d. a. în biserica 
sf. Nicolae din Braşov-Scheiu. — Felicită
rile năstre !

/gata Bârsescu în Londra. Din Lon
dra se anunţă, că celebra năstră tragedi
ană Agata Bârsescu a primit, după succe
sele splendide ce le-a avut în turneul in-

terprins în America, un angajament forte 
favorabil la unul din teatrele londoneze. 
D-şora Bârsescu va da în Londra mai în- 
tâiii unele representaţiunî în limba ger
mană, pentru a se face cunoscută publicu
lui şi preş sei, apoi va debuta în limba en
gleză, pe care şT-a însuşit-o pe deplin în 
turneul prin America.

Modic ÎO Bran. Representanţii celor 
15 comune din cercul pretorial al Branu- 
lui sub presidenţa d-lui prim-pretor Mi- 
hail Bardoşi, au ales în 31 Ianuarie cu 
aclamaţiune, de medic corcual pe d-1 Dr. 
George Stoian , fiu al acestui cerc.

Ridicarea prohibiţiunei importului de 
vite din România. Consiliul comunal din 
B run  a aprobat fără discuţie moţiunea pre- 
sentată de socialişti pentru redeschiderea 
graniţelor românesc! comerţului de vite şi 
de carne.

Scufundarea unui vapor. Din Galaţi 
(România) se anunţă, că vaporul englez 
»Klimofia« s’a scufundat în drum spre Ro
mânia. întregul echipagiü s’a înecat. Va
porul era încărcat cu mărfuri pentru mai 
multe firme comerciale din Galaţi şi Con
stanţa.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au mai intrat următăreie contri- 
buirî: cu lista de colectă nr. 18 (colectant 
La pa dat Vasilescu cl. II corn.) de la Iosif 
Domiiescu şl I. Şoşoiu câte 1 cor., I. Kil- 
ticean 6 b. şî Iancti Vasilescu, Lazar Sa- 
dovean, Ambrus Lajos, Lapadat Feneşan, 
Pavel Vasilescu, Solomon Feneşan, Matei 
GrecU câte 20 b. Suma totală 4 corăne 20 
bani.

De la institutul de credit „Bocşana“ 
10 cor. şi de la d-1 comerciant Simeon 
Theodor din incidentul morţii fratelui său 
George, suma de 10 cor.

Primescă marininioşiî donatori cele 
niai eâldurăse muiţămite. Direcţiunea sco
telor medii gr. or. române.

Canal gigantic între Elveţia şi Marea 
Nordului. Inginerul elveţian Fallen  a făcut 
un proiect de a-se lega Elveţia cu Marea 
nordului printr’un canal gigantic. Linia ca
nalului ar fi Rhinul, de la Rotterdam cu 
lacul Constanţa şi apoi un canal de la la
cul Como pănă la fluviul Pad. Proectul ar 
costa 260 miliăne corăne.

Reuniunea gr. cat. de cântări »Con
cordia« din Oraviţa rom. aranjâză Dumi
necă în 4 Februarie st. n. 1906, în sala 
»Şeranul de aur« (Iosif Nedici) din loc sub 
concfuferea d’-îiii îbah"Bogdan, învăţător,'o 
producţiune musicală-teatrală. Se vor cân
ta 5 coruri şi se va juca piesa »Russaliile« 
de V. Alexandri. După producţiune joc. 
începutul la 8 ore sera. Intrarea de pers- 
sănâ: loc de şediit 1 cor., loc de stat 60 
bani.

Strămutare de cancelarie, d -i advo
cat Dr. Aurel Ol tea n u din Verşeţ şî*a 
strămutat cancelaria sa la Budapesta. A 
se vedâ anunţul de pe pag. IV-a

E v e n im e n te le  d in  R usia.
Procesul marinarilor de pe »Potemkin«.

Din Sebastopol se comunică, că ofi
ţerii Alexeev, Calinjnii şi doctorul Gulenco 
de pe »Potemkin«, împreună cu ceilalţi 
marinari răsculaţi, vor fi aduşi înaintea 
tribunalului marţial. Judecata şi esecuţia 
sentinţei tribunalului vor trebui să se facă 
în 24 ceasuri.

Acesta s’a făcut în urma ordinului 
amiralului Ciulinin, comandantul flotei din 
Marea Neagră.

Ispravnic omorît de Cazaci.

Din Samara  se comunică un fapt 
sensaţional. Cazacii au omorît pe isprav
nic în următăreie împrejurări: Ispravnicul 
se dusese în satul Condurga cu 100 cazaci 
pentru înăbuşirea rescălei agrare. Au sosit 
acolo năptea târejiu. Ispravnicul dădu or
din cazacilor să atace casele ţăranilor, ca
zacii au retuşat să facă adăsta în timpul 
nopţei. Ispravnicul începu se-i înjure. Atunci 
cazacii l’au bătut cu nagaicele, pănă l’au 
omorît.

Liberat şi din nou arestat.

O telegramă (lin Moscva comunică, 
că advocaţii Staul, Belevschi şi Telenko fu
seseră arestaţi şi ţinuţi în celule 'solitare. 
Staal având o sănătate forte şubredă, a 
cerut tribunalului să fie liberat pe cauţiune. 
Dér abia a trecut pragul tribunalului, 
şi imediat a fost arestat din nou şi con
dus de gendarml în aceeaşi celulă. Moti
vul nonei arestări nu i-s’a comunicat.

Fuga amiralului Alexeew.

Amiralul Alexeew, care a provocat 
resboiul ruso-japoneş, îşi lichidâză în grabă

tóté afacerile, voind a se stabilidefinitiv 
în streinătate.

li e târnă, că deschi^ânduse Duma 
imperiului, să nu se ceră trimiterea lui în 
judecată.

împiedecarea emigrărilor din Rusia.

Ministrul de interne Durnovo a tri
mis guvernatorilor o circulară, prin care-i 
invită să facă cât mai multe greutăţi per- 
sănelor, cari ar voi se plece în streinătate. 
Nimeni nu înţelege rostul acestei măsuri.

Noue masacre antisemite Ia Kiev.

In Kiew, după o telegramă sosită în 
urmă, au avut loc nouă escese antisemite. 
Bandele sunt conduse chiar de capii poli
ţiei. Populaţiunea fuge din oraş.

Grave turburărl la Riga.

O telegramă din Riga anunţă, că re
voluţionarii au atacat Miercuri poliţia de 
acolo. Trupele chemate în grabă au tras 
f'oeurl asupra mulţimei. Sunt <jeci de morţi 
şi răniţi. Situaţia începe a-se agrava din 
nou. Miercuri sóra patrulele au fost pri
mite cu focuri de revolver. Un poliţist a 
fost omorît şi alţi doi grav răniţi.

ULTIME SCIRI.
Belgrad. 2 Februarie. O mare 

manifestaţie ostilă contra legaţiunei 
austro-ungare s’a făcut aici astăzi. 
O mulţime enormă s’a adunat profe
rând insulte la adresa consulului 
austro-ungar şi a împăratului Fran- 
eisc Iosif. Regele alarmat de acesta 
demonstraţie a chemat pe generalul 
PopovicI la palat, ordonându-i a în
trebuinţa trupele pentru restabilirea 
ordinei. Generalul a refusat dicân d 
că nu dispune de cât de cel mul t 
1000 soldaţi pe cari i-a r  pute bizui 
că vor trage asupra mulţimei.

Bucuresci, 2  Februarie. Fostul gu- 
vernor şi intim al lui Witte, Roidinsky 
Andreiew, a sosit la Iaşi. Roidinszky 
a făcut cercetări în Basarabia pentru 
a stabili causa prigonirei Jidovilor şi 
a turburărilor. El afirmă, că guver
nul rusesc vre se cumpere o proprie
tate în yalăre de 5 miliăne ruble ou 
scop de a-o distribui ţăranilor.

Algeciras, 1 Februarie. Marcliisui 
Visconti-Venosta a declarat într’un in- 
terview, că noul proiect de impo- 
site a Marocului a produs surprisă ge
nerală, Greutatea cestiunei poliţiei zace 
în aceea, că Franţa şi Germania pri
vesc acestă cestiune din puncte de 
vedere, ce se contrazic cu desăvîrşire. 
Ar trebui aflată o modalitate, prin 
care să se pună în concordanţă punc
tele de vedere ale acestor state. Acesta 
o pretinde pacea europenă.

Paris, 2 Februarie. O telegramă 
din Algeciras aduce soiri alarmante 
despre conferenţa marocană. Delegaţii 
germani fac obstrucţie sistematică a 
cărei ţintă este, se pare, că Germa
nia nu va tolera nicl-odată ca Franţa 
se se amestece în administraţia Ma
rocului. Toţi delegaţii sunt neliniştiţi 
de resaltatul ce pote să-l aibă acăstă 
atitudine a delegaţilor germani.

VarŞOYia, 2  Febr. Tribunalul mi
litar a condamnat la mărte pe 5 re
voluţionari evrei, cari au şi fost ese- 
cutaţî imediat prin glonţ.

Petersburg, 2  Februarie. Gene
ralul Greasnov a fost ucis în Tiflis 
(le o bombă aruncată de revoluţio
nari. El s’a distins prin crudelitatea 
sa în reprimarea mişcării revoluţio
nare. —  Consilierul guvernial Lu je- 
novski a fost ucis în Barisoglepsk de 
cinci glonţe de revolver. Autorul cri
mei, o tîneră fată Alexandrova, elevă 
la liceul oraşului, a fost arestată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o rsete
-  cele mai bune şi moderne s =

la B. Goldstein, Braşov strada Vâmei 12.



Pagina 4. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 16.— 100«Cursul la bursa din Viena.
Din 1 Februarie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0* . . .  11465
Renta de corone ung. 4% • • • 96.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur Bl/2°/o • 87.15 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 96.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97,— 
impr. ung. cu premii 217.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.25 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.20 
Renta de argint austr. 42/10 • • • 100.05 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  118.25
Renta de cordne austr. 4% . . . 100.20 
Bonuri rurale ungare 3y2% . . . 91.70 
Losurî din 1860 . . . . . . .  160.40
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 16.32 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 804 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 677.75
Napoleondorî.........................................19.10
Mărci imperiale germane . . . 117.327a
London v is t a ................................ 240.35
Paris vista . . . . . . . .  95.677a
Note italien e.........................................95.60Cursul pieţei Braşov

Aduc la cunoscinţa Onor. public, 
cum-oă mi-am mutat

Cancelaria advocaţialăla Budapesta, I. kér. Bercsényi ut 9.
Cu acésta oeasiune î-mî ofer servi

ciile mele în tot felul de afaceri, fie ele 
judiciare séu extrajudiciare.-

Cu distinsă stimă
Dr. Aurel Olteanu,

1—10 a d m a t .
►2j22jrş523E23E36ZsE25i23225Z2Z2Ê 5232252E

Vexare de merec u  l i c i t a ţ i e  ce se va  ţ ine Duminecă în 22 Ianuarie st. v. (4 Fe
bruarie n.) 1906 la 10 ore a. naered. 
Se va vinde cu licitaţie o cantitate 
de mere la D-l loan Zamfir, Podul lui 
Grrid nr. 4. (Scheiu). — Amatorii de 
cumpărat se pot adresa şi mai nain- 
te la sus numitul. i _ i

Din 2 Februarie n. 1906.
Bancnote rom. Cump. 18.88 Vând. 18.92
Argint român „ 18.80 n 18.82
jjapoleond’orî. „ 19.06 » J9.KI
Galbeni „ 11.20 r> xî.40
Mărci germane a 117.20 j> J i î  80
Lire turcesc! » 21*50 o 21 ^5
Scris. fonc. Albine 5% 101.- n 102,-
Ruble Rusesc! 9,fvR99 ** » 2,28

Târgul de rîmători din Steinbrach.
St ar ea rîmători lor a fost la 28 

Ian. n. de 37,047 capete, la 29 Ian. au 
intrat 283 capete şi au eşit 480 capete 
rămânând la 30 Ian. 1906 n. nu număr 
de 36,850 capete.

Se notâză marfa unguresc!: grea 
134 — 138 tînărft gr ea dela*138—140 fii. 
de mijloc dela 136 — 138 fii. uşoră dela 
136—138 fii, — S â r b e s c ! :  grea 136— 
137 fii., de mijloc 135 — 136 fii., uşoră  
132—134 fii. kilogramul.

TTvuI a  se m ănâncă bine 
U l l l l C  ş i  se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de P í l sön  
„Urquell“ prospătă dela cep In 
fie-care <Ji? î La =Bestauraatul Schwarsborg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,
163—0 eondueétorul restauratului.

A N D N C I 0 R 1
suni m me adrese subscrisei 

administratiunl. In caşul pu« 
blicărâi unui anunciu mai meii 
de odată as face scâdëmênf, 
oare cresoe cu cât publicarea  
i®  tacs mai ds multe-orl.Administr. „Gazetei Trans.4

r
t r A V I S !

Subcrisul am ondrea a face cunoscut On. public şi în deosebi 
epitropilor bisericesc!, că a m  d e sc h is  în B ra şov  (la 2 Porumbi) 

Strada Negră nr. 3 (3 Felso-Villa-utcza 3)
0 fabrică de luminări de eerâ eurată şi parafină

s u b  f i r m a

I O A N P E T E U.
Prima fabrică de luminări de ceră şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de lumînărî în 

t ă t e  f o r ma t e l e ,  precum şi aurite, er comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f ă r t e  c o n v e n a b i l e .  86- 90,1858
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Cruce séu stea dupla electro - magnetica
P a t e n t  2STx. 8 6 9 6 7 .Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorâză
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şl foloseşte co ntra: durerilor ddycap^şi dinţi, migrene, ne* 

nr&lgie, Impedecarea cironlaţinnei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, egârciuri de inimă, asmă, au4ul greu, sgârduri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insfimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelarii mea se află atestate (ncurse din tóté păr
ţile  lumii, cori preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si ori-cine póte examina aceste atestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 «jile nu se va vindeca, i>se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ése 

confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-cc nd o s u l - Volta '1 atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea oruoei male eleclro-raagnetice o recomandă îndeosebiPreţul aparatului mare e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4
folosibil la copii şi femei de 

constituţie fdrte slabă.

cor.
Expediţie din centra şi locul de vendare pentru ţ0ră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.
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„REŞNOYEANA“, j
inst i tut  de credi t  şi  economii, soc ietate  pe ac } i i  în RfiŞNOft

Co nv o c a r e .
Onoraţii acţionar! ai institutului de credit şi de economii ,,RIiiŞNO

V E  A N  A “, societate pe acţii în Râşnov, se invită laa Il-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în 10 Februarie st. n. 1906 la 5 ore p. m. în localul 
institutului.

Obiectele de per t ractare  sunt:
1) Raportul direcţiunei despre gestiunea anului 1905.
2) Raportul comitetului de supraveghiere.
3) Deciderea respective aprobarea bilanţului pro 1905, darea absolu

toriului direcţiunii şi comitetului de supraveghiere.
4) Conclus asupra împărţirii venitului curat. \
5) Alegerea a 2 membrii în direcţiune.
6) Alegerea a 2 membrii în comitetul de supraveghiere.
7) Alegerea a 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.
8) Conclus referitor la a Il-a emisie de acţii.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în cou- 

formitata cu §. 19 din statute, se avisâză a depune acţiile la cassa insti
tutului, cu o (ji înainte de ţinerea adunării generale. t

D irecţiunea.

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i .

A C T I V E : Cor. fii. P A S I V E : Cor. fii.

La Cassa. . . 2878*55 
„ Escompt . 111532*23 
„ Lombard . 780*—  
„ Cont-Curent 1003*30 
„ Mobiliar 400

10% am. 40 360*—  
„ Diverşi . . 76*67 
„ Chirie . . 16*—

1 ,

116646 75

Capital . . . 20000*—  
Fond de reservă 137*91 
Depuneri spre

fructificare 71796*44 
Reescompt. . 21965*—  
Dividendă . . 11*98 
Inter, transitorii 286*01 
Perdere şi Profit 2449*41

■

116646 75

116646 75 116646 75

Contul profitului şi perderiior.

D E B I T : Cor. fii. C R E D I T : Cor. fii.

Interese de depuneri . . 2283 26 Interese de escompt . . 6130 53
Spese ............................. 327 41 „ „ lombard . . 10 03
Int. de reescompt . . . 985 36 „ „ Cont-Curent . 327
Compet. de timbru . . 228 33 P ro v is iu n e ................... 239 94
C h ir ie ............................. 70
Mobiliar 40
Profit curat ................... 2449 41

6383 77 6383 77

Râşnov ,  la 31 Decemvrie 1905.

loan Hamsea m. p.,
director.

Iosif Renghea m. p.,
compt.

Ioan Nan m. p.,
cassar.

X ) I r @ c ţ î i a . x i @ a . i  
Dr. Iancu Meţianu m. p. George Ilie m. p. George Butnariu m. p.

Andreiu Tret m. p. George Creţu m. p.
Ştefan Proca m. p. George Stăniloiu m.^p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am esaminat Contul present 
al bilanţului, precum şi cel al venitelor şi sarcinelor, şi confrontându-le cu 
registrele principale şi auxiliare, purtate în bună regulă, le-am găsit cu 
acelea în consonanţă şi esacte.

Râşnov ,  10 Ianuarie 1906.
O o x n i t e t u l  d.o e*u.pra,-sr@gr2i i e r e :

Bartolomeiu Tipeiu m. p. Vasile Şofran m. p.
preşedinte.

George Vintilă m. p. Ioan Dobrescu m. p.

- A .  T 7 " I  S .
> Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc m  

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.

Administrat. „Gaz. Trans.“ I
Tipografia A. Mureşianu Braşov.


